

南充市2016年高中阶段教育学校招生考试

语文试卷

整理制作：青峰弦月工作室

(满分120分，考试时间120分钟)

第I卷(选择题 共20分)

一、(每小题2分，共20分)

1. 下列加点字注音完全正确的一项是() (2分)
A. 褴褛(lú) 木讷(nà) 纤细(qiān) 分道扬镳(biāo)
B. 摆曳(yè) 绮丽(yǐ) 精髓(suǐ) 妄自菲薄(fěi)
C. 参差(cēn) 寒噤(jìn) 矜持(jīn) 殚精竭虑(dān)
D. 孵化(fū) 脐带(jí) 口头禅(shán) 叱咤风云(zhà)
2. 下列词语书写完全正确的一项是() (2分)
A. 瞥睨 班师 重蹈复辙 截然不同
B. 慰藉 崔巍 平心而论 通宵达旦
C. 取缔 笨拙 大庭广众 周道如底
D. 悬虚 渊搏 语无伦次 张皇失措
3. 下列加点词语使用不恰当的一项是() (2分)
A. 这件事弄得满城风雨，尽人皆知，已经难以再掩盖下去了。
B. 这两位美术家的绘画都非常好，画法各有千秋。
C. 足球比赛即将拉开帷幕，队员们彼此发出海誓山盟，立志夺冠。
D. 人一辈子都在高潮——低潮中浮沉，唯有庸碌的人，生活才如死水一般；或者要有极高的修养，方能廓然无累，真正地解脱。
4. 下列句子没有语病的一项是
A. 能否切实减轻学生课业负担，让他们分快乐成长，是我国中小学教学工作的当务之急。
B. 好读书，读好书，形成了习惯，你就可以与智慧结伴同行，与高尚朝夕相处。
C. 我国科学家屠呦呦荣获2015年诺贝尔生理学或医学奖得主。
D. 随着《成渝城市群发展规划》的公布，将助推南分站在新一轮发展的起跑线上。
5. 下列文学文化常识表述有误的一项是
A. 古代刻在器物上用来警戒自己或称述功德的文字叫“铭”，后来成为一种文体。“记”“说”“表”“序”“书”等都是古代文体的名称。
B. 韩愈，字退之，唐代文学家。其作品《马说》借马的遭遇发不平之音，激起古今许多有才之士的共鸣。
C. 临摹有两个意思，一是临，一是摹。其中临是看着帖上的字，在另外的纸上临写，写的字可以放大，也可以缩小。
D. 《我的叔叔于勒》选自法国作家雨果的短篇小说集《羊脂球》。小说通过叙述“我”的一家人对于勒叔叔态度的不断变化来反映那个时代的伦理道德和价值取向。
6. 下列关于名著介绍不正确的一项是
A. 《红楼梦》以贾宝玉、林黛玉的爱情悲剧为线索，描写了以贾家为代表的四大家族的兴衰史，反映了封建社会晚期广阔的社会背景。
B. 《海底两万里》是“现代科学幻想小说之父”凡尔纳的三部曲的第二部。该作品构思巧妙，情节惊险，描绘的是人们在大海里的种种惊险奇遇。
C. 英国女作家夏洛蒂·勃朗特的小说《简·爱》成功塑造了一个优秀女性形象。女主人公对人间自由幸福的渴念和对更高精神境界的追求，演绎出简·爱动人心弦的人生乐章。
D. 《朝花夕拾》原名《旧事重提》，是鲁迅先生最具代表性的作品集。这组作品主要记录了作者从幼年到青年的生活道路和心理历程，富有生活情趣。
7. 下列句子排序恰当的一项是() (2分)
①我以为“过去未来皆是现在”的话倒有些道理。
②故一时代的思潮，不是单纯在这个时代所能凭空成立的，不晓得有几多“过去”时代的思潮，差不多可以说是由所有“过去”时代的思潮，一凑合而成的。
③有的哲学家说，时间但有“过去”与“未来”，并无“现在”。
④因为“现在”就是所有“过去”流人的世界，换句话说，所有“过去”都埋没于“现在”的里边。
⑤有的又说，“过去”“未来”皆是“现在”。
A. ③⑤①④② B. ⑤①④②③ C. ①④②③⑤ D. ③⑤①②④

阅读下面文字，完成8-10题。

火箭回收有多难？(节选)

①目前，运载火箭都是一次性航天工具，其第一级火箭在完成分离后会坠落到陆上无人区或空旷海域，不可重复使用。有人曾形容火箭使用的浪费程度，就和一架波音747客机仅作了单趟飞行就报废一般。造价高昂的火箭如果摆脱“一次性”用品的角色，未来航天发射的成本有望大大降低。这就是为什么人们历经失败仍然坚持尝试的原因，不过他们需要克服的难题不小。

②运载火箭回收实验有两大难点：一是让火箭第一级在分离后垂直下降，其难度就像在暴风雨中让一根扫帚平稳地直立在手掌上；二是精准降落在没有锚定且只有足球场大小

的浮动平台上极其困难，且着陆的精度要求在 10 米以内。因此，回收火箭首先要解决火箭着陆的精度问题，要能够回收到预定地点。其次，火箭要以垂直的姿态降落，必须解决姿态控制问题，而越是竖长的物体，就越难以控制。此外，还要解决减速问题，必须是软着陆，又不用降落伞，所以只能用反向推力装置。而且，回收的过程是一个变速过程，在这个变速过程中如何始终解决好以上几大问题，难度非常高。就回收平台来说，在海上平台上回收火箭比陆地平台更难，因为陆地上气象条件更好，回收面积也百以更大，平台更稳定。不过，在陆上降落意味着火箭在空中飞行距离可能更长，消耗的燃料更多。

③ 火箭的回收只是火箭重复使用的第一步，接下来要验证火箭的发动机是否可以重复使用，还要进一步验证回收二级火箭的可行性。

④ 火箭的重复使用对于发动机核心部件的性能和寿命提出了更高的要求。对于一次性使用的火箭来说，保证材料和相关设计在短时间顶得住是一个问题，确保长寿命使用又是另外一个问题。美国航天飞机的主发动机的燃烧室压强高达 207 个大气压，工作温度约为 3300 摄氏度（目前最先进的涡扇发动机涡轮温度不到 1700 摄氏度），其中一个小的涡轮泵的功率就是目前最先进的主战坦克发动机功率的 10 倍。让这样的发动机顺利工作一次就已经非常困难，而要重复使用多次，那么对材料和工艺的要求必须要上一个巨大台阶。

⑤ 火箭首次成功回收只是一个开始，意味着这项技术具有可行性，但真正掌握这项技术，还需要通过多次实验验证其可靠性，由成功变成成熟。一旦这些技术可以完全实现，将大大降低发射成本。专家预计，如果回收并重复使用第一级火箭，可以降低 80% 的成本，而如果能回收并利用第二级将可以降低 98% 的成本。

8. 下列说法与原文不符的一项是（ ）（2 分）

- A. 人类之所以历经失败仍然坚持尝试回收火箭，是为了大大降低航天发射的成本。
- B. 火箭回收的最大难点是解决火箭着陆的精度问题和回收平台的不稳定问题。
- C. 火箭回收的意义在于重复使用，所以对于火箭发动机核心部件的性能和寿命要求较高，现在的材料和工艺还达不到要求。
- D. 即使火箭成功回收，也只是迈出了火箭重复使用的第一步。

9. 文中划线句子未使用的说明方法是（ ）（2 分）

- A. 列数字
- B. 举例子
- C. 引用
- D. 作比较

10. 下列对文章的解说正确的一项是（ ）（2 分）

- A. 目前造价高昂的运载火箭已经摆脱了“一次性”用品的角色。
- B. 在海上平台上回收火箭比陆地平台更难，科学家们选择海上平台回收火箭，表明了人类敢于挑战困难的伟大精神。
- C. 选文按照时间顺序说明了火箭回收的现状及难度。
- D. 第⑤段加点词语不可以删去，“专家预计”四字，使“一旦这些技术可以完全实现，将大大降低发射成本”这一说法更具权威性，说服力。

第 II 卷 非选择题 (100 分)

二、(共 18 分)

11. 默写填空。（8 分，每空 1 分）

- (1) _____，志在千里。（曹操《龟虽寿》）
- (2) 苟全性命于乱世，_____。（诸葛亮《出师表》）
- (3) _____，燕然未勒归无计。（范仲淹《渔家傲》）
- (4) 一切都是瞬息，一切都将会过去；而那过去了的，_____。（普希金《假如生活欺骗了你》）
- (5) 诗人笔下，花是有灵性、有品格的。既有“____，只有香如故”的风骨，又有“落红不是无情物，一” 的情青怀。
- (6) 晏殊的《浣溪沙》中被誉为“千古奇偶”的句子是“____，_____”。

12. 诗词赏析。（5 分）

武陵春 李清照

风住尘香花已尽，日晚倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。
闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟，只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。

- (1) 上阙四句中有两句通过人物外在行为来写主人公的内心哀愁，请找出来。（2 分）
- (2) “风住尘香花已尽”这一景物描写在词中有何作用？（3 分）

13. 综合性学习（5 分）

某班举办了“寻访家乡文化”的综合性学习活动，下面是活动中的两项内容，请你参加并完成以下任务。

- (1) 【寻访家乡名人】请从下面备选的南充历史名人中选一位作简要介绍。（2 分）

备选名人：纪信 落下闳 司马相如 陈寿 朱德 张澜

示例：鲁迅，现代文学家、思想家、革命家。著《彷徨》，作《呐喊》，以笔代戈，战斗一生，铸就“民族魂”。

- (2) 【遍数家乡特产】请选择南充的一种名优特产，为其拟写一则宣传语。（不超过 20 字）（3 分）

三、阅读理解（共 32 分）

(一) 阅读下面文章，完成 14—18 题。（12 分）

被放逐的皇后

金建云

① 我爸去世后，我妈越活越不招人待见。

②她用 iPad 打发孙子，烧饭忽成忽淡，记账乱七八糟，将自己锁在门外，时不时将孙子忘在幼儿园……谁敢相信，妈妈退休前曾是高中的特级教师呢？我教她玩微信，陪她旅游，帮她买健身器材，带她找老玩伴，催她跳广场舞……却还是无法让她找回青春时代的光彩与热情，她永远是热闹场合的陌生人。

③对老妈这种状态，我实在无法理解，直到有一日，我发现她在读一本书：阿尔诺·盖格尔的《流放的老国王》。这么伤感的书，怪不得她越看情绪越低落！为了批判这一株“精神毒草”，我偷偷读起来。

④作者描写了自己父亲老去的过程，将患帕金森症的父亲比喻为一位被流放的国王，原本熟悉的家庭环境对父亲来说，已变得越来越陌生，他仿佛身处异乡。这位父亲一心要回到自己记忆中的家，于是“不知所措地四处乱窜”。作者看到父亲慢慢“变傻”，仿佛感到生命从他身上渗出，整个人的个性一滴滴漏掉……

⑤读到感人之处，我黯然神伤！这么久以来，我没有真正理解父亲去世对老妈的打击。我只是一味地怪她不乐观、不振作，却从未从她的角度看待过她内心的挣扎与无奈。大致浏览完这本书，我走出我妈的卧室，她正在客厅看电视。

⑥像往常一样，她看电视的眼神中散发着淡漠的霉味。屏幕上演的什么对她来说毫无意义，她只需要足够响的声音来冲淡自己的寂寞。

⑦我坐下来，同她聊起电视上的这位笑星。她支支吾吾应对着我，敷衍着笑几声。看得出，她对我今天“反常”的表现感到一丝惶恐。自从父亲走后，她变得越来越像个爱犯错的刁蛮女孩，对我，竟有一种说不出的紧张感。或许是怕我唠叨她吧，她借口说自己要烧饭，就把我独自撂在沙发上。

⑧厨房里她的动作好慢，时常停下来若有所思，又不知道在思考什么。她拿起盐瓶，思考自己究竟有没有放盐，停顿几秒钟后，她放了一点点，再加上一点点……

⑨这时候，我想起过世的父亲。父亲生前总会在她烧饭的时候，凑过去聊天。那时候，我妈嘴上对答如流，手上有条不紊。她永远井井有条、遇事不慌，谈笑之间便将美味端上餐桌。

⑩如今，一个走了，一个活在女儿的嗔怪与脸色之中。

11看着我妈的背影，我感到岁月流逝的巨大冲击力——不知不觉中，母亲已经走入孤单的晚年，她仿佛一位被流放的皇后，手足无措地面对这个对她来说越来越陌生的世界。爱她的父母、丈夫、老朋友们，逐一离去，唯一的女儿整天抱怨她不乐观、不阳光、不振作……米兰·昆德拉的一句话浮现在我脑海中——“面对生命那无可挽回的溃败，我们唯一能做的事情就是理解它。”

12如杲说，衰老与孤独是我妈必须面对的生命之溃败，那么，我不该再要求她强颜欢笑，不该带她去那些她完全无法融入的热闹环境中，更不应该责怪她带孩子、做家务不走心——如果她的心都不知道何处安放，又怎么谈得上走心不走心呢？

10我走进厨房，默默地打开她忘记打开的抽油烟机。我给她嘴里塞进一块糖，微笑着看她笨手笨脚地做事。厨房里很安静，抽油烟机的声音竟带给我们默契的温暖感。我妈朝我笑笑，我也朝她笑笑。那种很幸福的感觉涌上心头。

10是的，当我放弃对她所有的要求之后，那种叫作“理解”的东西，如圣灵一般翩然而至。

10“妈妈，愿我的理解能安放你的孤独。”我在心里默默地说。

14. 结合文意，说说标题“被放逐的皇后”的含义。（2分）

15. 结合上下文意思，谈谈你对句中加点词的理解。（2分）

像往常一样，她看电视的眼神中散发着淡漠的霉味。

16. 选文第⑨段用了怎样的叙述顺序？有何作用？（3分）

17. 揣摩选文第⑩段面线句子的意蕴。（2分）

18. 读了全文，联系自身实际谈谈你得到的人生启示。（3分）

(二) 阅读下面文章，完成 19 – 21 题。（8 分）

渴望倾听 马亚伟

①看过一篇小说，大概意思是说：有一个人和别人打赌，把自己关在一间屋子里，如果他能在十年间不和外界有任何接触，就可以赢得一笔巨款。于是，他开始了一个幽居生活。熬过了漫长的十年，最后，他终于坚持到约定的期限。但是，他却放弃了巨款，悄然离开。只留下一封信。信中说，十年来，他饱尝了孤独的痛苦，寂寞的摧残。他悟出了一个道理：人拥有比金钱更为重要的东西，那就是感情交流。于是，他重新融入人群，开始新的生活。

②可以想象，一个人的幽居一定会如同在沙漠中独行，满目荒凉和绝望，内心巨大的空洞会把人吞噬掉。人生存的精神支柱，人最殷切的愿望，应该是在与别人的交流中获取丰富的生活体验，从中收获情感的源泉。

③与人交流，人生码头才会百舸千帆，丰富多彩。

④也听说过不同领域的一些艺术大师离群索居，进行艺术创作。可是，再孤独的创作，也需要与欣赏者沟通。梵高、卡夫卡，这些人有着超越时代的艺术才华，他们的作品都是在他们去世后才引起了轰动。其实，只是上帝开了一个玩笑，让他们提前很多年来到这个世界，让他们以一种特立独行的姿态寂寞地面对世人。不过，他们孤独地创作不息，正是因为他们要宣泄，要表达，要沟通，要交流。因为他们知道，一定会有一颗虔诚的灵魂聆听他们的独吟、呐喊、甚至咆哮。总会有人听懂他们，即使是很多年以后。

⑤古人遁隐田园山林，与嘈杂的红尘隔绝，与污浊的官场隔绝，可并不是和人隔绝。陶渊明隐居后，还会和农民一起其乐融融地劳作，“日入相与归，壶浆劳芳邻”。孟浩然喜欢田园生活，闲暇时，他会和农人一起“把酒话桑麻”。王维一个人独往于山林中，偶然遇到个林中的老翁，还会“谈笑无还期”。

⑥沟通交流是每个人的愿望。即便鲁滨逊漂流到孤岛上，尚且需要一个“星期五”来作伴。

⑦我们平凡百姓，更加需要与人沟通交流。一颗孤独的灵魂不能走得很久很远。漫长的人生旅途中，一个人的行走，没有人扶持关照，我们的脚步会沉重如铅，一个人的空间，也必定狭小如囚笼。

⑧正是因为人类沟通交流的愿望如此强烈，通讯技术才得以飞速发展。时至今日，我们已经有了很多极为便捷的交流方式和途径。人与人之间的距离越来越小。

⑨每一颗心都渴望倾听。让我们搭建一个心灵的城堡，倾听每一颗心的跳动，为自己，为他人。

19. 选文的中心论点是什么？（2分）

20. 简要分析本文的论证过程。（3分）

21. 傅雷曾说：“赤子孤独了，会创造一个世界，创造许多心灵的朋友！”请结合选文相关论述，谈谈你对这句话的理解。（3分）

（三）阅读甲、乙两段文言文，完成22—25题。（12分）

【甲】沧州南一寺临河干，山门圮于河，二石兽并沉焉。阅十余岁，僧募金重修，求石兽于水中，竟不可得。以为顺流下矣，棹数小舟，曳铁钯，寻十余里，无迹。

一讲学家设帐寺中，闻之笑曰：“尔辈不能究物理，是非木杮，岂能为暴涨携之去？乃石性坚重，沙性松浮，湮于沙上，渐沉渐深耳。沿河求之，不亦颠乎？”众服为确论。

一老河兵闻之，又笑曰：“凡河中失石，当求之于上流。盖石性坚重，沙性松浮，水不能冲石，其反激之力，必于石下迎水处啮沙为坎穴，渐激渐深，至石之半，石必倒掷坎穴中。如是再啮，石又再转。转转不已，遂反溯流逆上矣。求之下流，固颠；求之地中，不更颠乎？”如其言，果得于数里外。然则天下之事，但知其一，不知其二者多矣，可据理臆断欤？

【乙】余十一二岁时，闻从叔灿若公言：里有齐某者，以罪戍黑龙江，歿（mò死）数年矣。其子稍长，欲归其骨，而贫不能往，恒蹙（cù）然如抱深忧。

一日，偶得豆数升，乃屑以为末，水抟成丸，衣以赭（zhě 红褐色）土，诈为卖药者以往，姑以绐（dài 欺哄）取数文钱供口食耳。乃沿途买其药者，虽危症亦立愈。转相告语，颇得善价，竟藉是达戍所，得父骨以箧负归。归途于窝集遇三盗，急弃其资斧，负箧奔。盗追及，开箧见骨，怪问其故，涕泣陈述，共悯而释之，转赠以金。方拜谢间，一盗忽擗（pǐ）砾 mò（捶胸顿足）大恸曰：“此人孱弱如是，尚数千里外求父骨，我堂堂丈夫，自命豪杰，顾及不能耶？诸君好住，吾今往肃州矣。”语讫，挥手西行。其徒呼使别妻子，终不反顾。盖所感者深矣。

（纪昀《阅微草堂笔记》）

22. 解释下面句中加点的词语（4分）

- ①湮于沙上（ ） ②不亦颠乎（ ）
③虽危症亦立愈（ ） ④终不反顾（ ）

23. 下列句子中加点词语意思相同的一项是（ ）（2分）

- A. 求之下流，固颠 固国不以山溪之险
B. 转赠以金 扶苏以数谏故
C. 必于石下迎水处啮沙为坎穴 归途于窝集遇三盗
D. 以箧负归 负势竞上

24. 翻译下列句子（4分）

- (1) 如其言，果得于数里外。
(2) 此人孱弱如是，尚数千里外求父骨，我堂堂丈夫，自命豪杰，顾及不能耶？

25. 你从这两则故事中得到怎样的启示？（2分）

【甲】文的启示：——

【乙】文的启示：——

四、写作（共50分，含书写5分）

26. 下面两题任选一题，按要求作文。

- (1) 请以“从生活中学会_____”为题目作文。

要求：①将题目补充完整，立意正确，思想健康。

②除诗歌外，文体不限，不少于600字。

③文章中不得出现真实的人名、地名、校名，否则扣分。

(2) 从此岸到彼岸，是路程的距离；从此心到彼心，是心灵的距离；梦想到成功，是执着缩短了距离；善良与丑恶，是信念拉长了距离……这就是美妙得让人着迷，神奇得令人深思的“距离”。

请以“距离”为话题作文，

要求：①自拟题目，内容紧扣话题，立意正确，思想健康。

②除诗歌外，文体不限，不少于600字。

③文章中不得出现真实的人名、地名、校名，否则扣分。

南充市二〇一六年高中阶段教育学校招生考试

语文试卷参考答案及评分意见

1. C 2. B 3. C 4. B 5. D 6. D 7. A 8. B 9. C 10. D(共 20 分,每小题 2 分)
11. (1)老骥伏枥 (2)不求闻达于诸侯 (3)浊酒一杯家万里 (4)就会成为亲切的怀恋
(5)零落成泥碾作尘 化作春泥更护花 (6)无可奈何花落去 似曾相识燕归来(共 8 分,
每句 1 分,错、落一字或语序错乱,不得分)
12. (1)日晚倦梳头、欲语泪先流(2 分) (2)交代季节特征,渲染凄婉氛围,暗示作者美好的
生活已经过去,为全词奠定感情基调(3 分,意近即可)。
13. (1)示例:纪信,汉朝将军,随刘邦抗暴秦,伐西楚,屡建功勋,成忠义化身。(2 分,介绍人物
的地位、事迹等均可,写出一个方面得 1 分,两个或多个方面得 2 分)
(2)示例:丝绸——悠悠丝传情,缕缕绸生辉。(3 分,突出对象特点、功用等即可)
14. 被放逐的皇后指步入晚年的母亲在遭到老伴去世的巨大打击后,变得不乐观,不振作,内
心充满挣扎与无奈,仿佛一位被放逐的皇后。(答出不乐观,不振作的表现也得 2 分)(2
分,意近即可)
15. “霉味”本指东西在潮湿环境放久了而产生的霉菌的味道,这里指母亲因父亲去世情绪低
落,内心孤独而眼神茫然,毫无生机。(2 分,意近即可)
16. 插叙。(1 分) 回忆了父亲在世时与母亲相处的温馨场面,与母亲的现状形成对比,为下
文“我”理解母亲的孤寂,母女和谐相处作铺垫。(2 分,意近即可)
17. “我”放弃了对母亲所有的要求,考虑了她的处境和感受,理解就产生了。(1 分)作者希望
自己的理解能让衰老的母亲找到幸福的感觉,从此不再孤独。(1 分,意近即可)
18. 结合文意,言之有理即可。(3 分)
19. 人生存的精神支柱,人最殷切的愿望,应该是在与别人的交流中获取丰富的生活体验,从
中收获情感的源泉。或者沟通交流是每个人的愿望。(2 分,意近即可)
20. 首先讲述故事,引出论点,并列举中外名人事例证明论点;(1 分)接着从正反两方面证明沟
通交流是每个人的愿望;(1 分)最后提出希望。(1 分)(共 3 分,意近即可)
21. 赤子孤独了,会创造一个博大宽广的精神世界。这个世界里他们虽然寂寞的面对世人,但
是他们通过创作来宣泄、表达、交流、沟通情感,这个世界里他们坚信一定有人能听懂他们的
独吟、呐喊,这些虔诚的灵魂是他们心灵的朋友。(3 分,言之有理即可)
22. (1)埋没 (2)通“癫” 疯狂 (3)即使 (4)回头看 (共 4 分,每空 1 分)
23. C(2 分)
24. (1)按照他的话,果然在几里外找到了(石兽)。(2 分,意近即可)
(2)这人如此孱弱,尚能历尽艰辛,到千里之外寻找父亲的遗骨。我这个堂堂男子汉,自命
英雄豪杰,反而做不到吗?(2 分,意近即可)
25. (甲)文的启示:“遇到问题,如果不从实际出发,而是主观臆断,就容易得出错误的结论,甚
至闹出笑话来”或“事物的变化是很多的,不能凭主观臆断去判断事物”或“实际经验有时
比书本知识更可靠”。(1 分,意近即可)
(乙)文的启示:“做人要尽孝道”或“有志者事竟成”或“做好事与尽孝道都能够感染影响
别人”等等。(1 分,意近即可)

语文试卷参考答案第 1 页(共 2 页)

译文：我十一二岁时，听从叔灿若公说：老家有个姓齐的人，因犯了罪，被罚往黑龙江戍守边关，已经死在那里几年了。他的儿子长大后，想把父亲的遗骨迁回老家，可家境贫寒，不能如愿，为此，他终日忧愁不已。

一天，他偶然得到了几升豆子，于是眉头一皱，计上心来。他把豆子研成细末，用水抟成丸，外面挂了一层赭石色，看上去像是药丸。然后，他带着假药丸，谎称卖药的奔赴黑龙江，一路上，就靠骗几文钱糊口。可也怪了，沿途凡吃了他的药的，即使是重病也会立即痊愈。于是人们争相转告，使他的药卖出了好价，终于，他靠着卖药的钱到达了戍地，找到了父亲的遗骨，用一个匣子装好，然后背着匣子踏上归程。归途中，他在丛林里碰上了三个强盗，慌忙之中，丢弃了钱财，只背着骨匣奔跑。强盗以为匣子里装有宝物，就追上去抓住了他。等打开匣子见到骨骸，感到十分奇怪，就问他是怎么回事。他哭着把事情经过说了一遍。强盗听后，深受感动，不仅退回他的财物，还赠了他一些银钱。他急忙拜谢。忽然，一个强盗顿足大哭道：“这人如此孱弱，尚能历尽艰辛，到千里之外寻找父亲的遗骨。我这个堂堂男子汉，自命英雄豪杰，反而做不到吗？诸位保重，我也要到甘肃去收父亲的遗骨了。”说完，他挥了挥手，奔西方而去。他的同伙呼喊他，请他回家与妻子告别，他连头也没回，这是被齐某之子的行为深深感动了。

26. (共 50 分, 含书写 5 分) 作文等级评分标准

	一等(40~36)	二等(35~31)	三等(30~16)	四等(15~0)
基础 等级 40 分	切合题意	符合题意	基本符合题意	偏离题意
	中心突出	中心明确	中心基本明确	中心不明或立意不当
	内容充实	内容较充实	内容不够充实	内容单薄
	感情真挚	感情真实	感情基本真实	感情虚假
	结构严谨	结构完整	结构基本完整	结构混乱
	语言流畅	语言通畅	语言基本通顺	语病多
	字体工整	字迹清楚	字体潦草	字迹难辨
	符合文体要求	较为符合文体要求	基本符合文体要求	不符合文体要求
	标点符号使用规范	标点符号使用较为规范	标点符号使用不够规范	标点符号使用不规范
发展 等级 5 分	能在下列四个方面的任何一个方面做得较为突出即可评分			
	深刻	丰富	有文采	有创新
	①能透过现象深入本质 ②能揭示问题产生的原因	③材料丰富 ④形象丰满 ⑤意蕴丰厚	⑥词语生动，句式灵活 ⑦善于运用修辞方法	⑧见解新颖，材料新鲜，构思精巧 ⑨联想和想像独特 ⑩表达有一定个性特征
	书写 5 分			
	卷面整洁，书写规范，字迹工整即可得 5 分，其余酌情评分。			

语文试卷参考答案第 2 页(共 2 页)